



## ■ ПРЕЗИДЕНТ



### Укрепляя стратегическое партнерство

Касым-Жомарт Токаев принял помощника Генерального секретаря ООН по политическим вопросам Мирослава Енчу.

Приветствуя высокопоставленного дипломата, Президент подчеркнул важность его визита для развития многопланового сотрудничества с Организацией Объединенных Наций.

Собеседники обсудили актуальные направления практического взаимодействия между Казахстаном и ООН, в том числе в рамках деятельности Регионального центра по превентивной дипломатии для Центральной Азии.

Особое внимание было уделено перспективам создания в Алматы Центра ООН по целям устойчивого развития для Центральной Азии и Афганистана.

Мирослав Енча высоко оценил уровень сотрудничества между Казахстаном и ООН, а также проводимые политические реформы в нашей стране.

Кроме того, состоялся обмен мнениями по актуальным вопросам региональной и международной повестки дня.

В завершение Касым-Жомарт Токаев передал слова приветствия Генеральному секретарю ООН Антониу Гутерришу.

### Даны поручения

Президент Касым-Жомарт Токаев принял акима города Алматы Ерболата Досаева.

Глава государства заслушал доклад об итогах социально-экономического развития Алматы за I квартал текущего года. За отчетный период краткосрочный экономический индикатор ускорился до 23,9% за счет деловой активности, которая выросла до 57,9%, заняв I место среди регионов.

Президенту был представлен отчет о мерах по дальнейшей диверсификации экономики. В 2023 году запланирована поддержка 3 тысяч проектов малого и среднего бизнеса на 43 млрд тенге, дополнительно выделено 4 млрд тенге для финансирования факторинговых сделок, открыты 5 малых промышленных парков для обеспечения роста обрабатывающей промышленности.

Главе государства было доложено о формировании транспортного каркаса Алматы, реализуемого в рамках «Программы развития города Алматы до 2025 года и среднесрочных перспектив до 2030 года». Особое внимание в текущем году в городе будет уделено реализации поручений Касым-Жомарта Токаева по экологизации общественного транспорта. Планируется выделить более 66 млрд тенге на приобретение 600 новых газовых автобусов и 100 троллейбусов. Частными перевозчиками также будет осуществлен закуп новых 650 автобусов и 31 электробуса.

Президент был ознакомлен с планами по улучшению качества модернизации дорожной инфраструктуры.

В ходе встречи особое внимание было уделено исполнению поручения Главы государства по децентрализации полномочий. С 1 апреля с городского уровня районным акиматам переданы 15 функций с увеличением их бюджета в 2,7 раза до 161,6 млрд тенге.

По итогам встречи Касым-Жомарт Токаев дал ряд конкретных поручений по принятию мер для привлечения инвестиций и обеспечению стабильности цен на социально значимые продовольственные товары.

## ■ ВСТРЕЧИ

### Во благо народа

Как уже сообщалось, в области с рабочей поездкой побывал заместитель Премьер-Министра РК Алтай Кульгинов. Он посетил аварийные сельские школы, объекты здравоохранения, встретился с молодежью, а также с сельчанами по вопросам участия в программе «Ауыл аманаты».

В рамках исполнения поручений Президента вопросы образования, здравоохранения и занятости находятся на особом контроле Правительства. Дефицит школ будет решаться посредством реализации государственной программы «Комфортная школа» при помощи Фонда поддержки образования. Благодаря чему в течение трех лет в регионе планируется построить свыше 30 объектов образования.

специализированной поликлиникой, больницы на 40 коек в поселке Саксаульск Аральского района.

Занятость молодежи — один из наиболее актуальных вопросов. На встрече с юношами и девушками, которая состоялась в Молодежном ресурсном центре, были озвучены предоставляемые государством возможности. На содействие в трудоустройстве направлены проекты «Первое рабочее место» с субсидированием



Для повышения качества оказания медицинских услуг в регионе в 2023 году запланировано строительство областного Центра крови, многопрофильной больницы на 300 коек (с онкологическим отделением) со

зарплаты и вид трудовой деятельности «Молодежная практика».

Предпринимательские инициативы поддерживаются посредством предоставления молодым людям кредитов через АО «Аграрная кре-



дитная корпорация» в размере до пяти миллионов тенге на гибких условиях: от 2,5% годовых на срок не превышающий пять-семь лет. В 2023 году в масштабе области планируется выделить 1,2 миллиарда тенге на реализацию таких проектов. В настоящее время одобрено семь заявок. Еще одним способом развития бизнеса являются безвозмездные гранты для социально незащищенных слоев населения.

А.Кульгинов акцентировал внимание на необходимости активнее работать с молодежью, проводить разностороннюю работу обо всех механизмах поддержки, ориентированных на молодых людей.

— По поручению Главы государства в нашей стране внедрены дей-

ственные механизмы решения проблем молодежи: обучение, трудоустройство, помощь в открытии собственного дела, приобретении жилья и другие. Нередко бывает так, что молодежь просто не в курсе всех возможностей, которые им предоставляются. Нужно использовать все способы информирования, налаживания обратной связи, поскольку средства на поддержку молодежи предусмотрены и будут выделены в полном объеме, — отметил заместитель Премьер-Министра РК.

Программа «Ауыл аманаты» ориентирована на обеспечение занятости в селах. На ее реализацию в нашей области в 2023 году предусмотрено три миллиарда тенге.

Заместитель Премьер-Министра

встретился также с жителями поселка Баймурат батыр, входящего в административный состав Кызылорды, рассказал об условиях программы.

— В рамках «Ауыл аманаты» жителям сельской местности предоставляется возможность начать собственный бизнес или развивать существующий. Для этого внедрена льготная кредитная ставка, выделяются значительные средства из бюджета. Главное, что требуется от сельчан, — инициатива и желание работать. На селе создаются условия для комфортной жизни: строятся школы, больницы, дороги, инженерная инфраструктура. Программа «Ауыл аманаты» — это еще один шаг для повышения уровня жизни сельчан, — подчеркнул вице-премьер.

## ■ АГРАРНЫЙ СЕКТОР

В 70-х годах прошлого века плантации винограда в области превышали несколько тысяч гектаров. Виноградники были в каждом совхозе. Но самым успешным в те годы был плодово-ягодный совхоз «Юбилейный» Жанакорганского района. Два десятка лет, с 1975 по 1995 годы, здесь выращивали столовые и винные сорта винограда.

В 1951 году в аульском округе Алматы Шиелийского района был организован питомник, в котором выращивали саженцы винограда и яблонь. А восемь лет спустя на базе питомника появился плодоягодный совхоз «Чилийский». В те времена в ауле не хватало квалифицированных специалистов по плодоводству, поэтому из Белоруссии сюда пригласили 20 семей, обеспечив их квартирами. Совхоз «Чилийский» был рентабельным хозяйством. Ежемесячно 200 ра-

бочим вовремя выплачивалась зарплата, для них строилось жилье. В совхозе построили цеха по производству соков, столовых вин и птицефабрику. Плодово-ягодную продукцию отправляли в Жезказган, Караганду, Свердловск, Курган, Челябинск, Уфу, Казань, Кемерово и Мурманск.

Но в 1985 году благополучное хозяйство ликвидировали в рамках антиалкогольной кампании. Сотни гектаров виноградников и яблонь были выкорчеваны. Ничего хоро-

### Еще раз о виноградной лозе

шего не принесли и процессы приватизации в начале 1990-х годов. Завод по переработке винограда был сначала приватизирован, затем разобран по кирпичикам. С тех пор в ауле нет ни одного успешно агроформирования, которое помогало бы решать социальные проблемы этого населенного пункта.

Сегодня виноградарством алмалинцы занимаются лишь на своих приусадебных участках. Почти в каждом дворе растет виноград. К примеру, семья Абдуллаевых на своей плантации выращивает более 1000 кустов винограда и ежегодно собирают до десяти тонн урожая. При этом ежегодно они реализуют садоводам-любителям до 2000 саженцев ви-

нограда. При цене 700 тенге за один саженец это весьма неплохой доход для сельской семьи. Сезонной работой обеспечены 20 местных жителей. Еще один житель аула, учитель сельской школы Мурат Абенов выращивает на своем участке 50 кустов винограда. Он говорит, что если не лениться и любить землю, то в Алматы можно жить в достатке. Со своего участка он собирает два урожая в год. В марте сажает ранний картофель — в июне собирает урожай, потом на этом месте сажает позднеспелые сорта огурцов.

В соседнем Жанакорганском районе есть ряд хозяйств, которые при выращивании винограда используют капельное орошение. Так, крестьян-

ское хозяйство «Рахим» под «капельницей» разбило виноградник на пяти гектарах. Отмечу, что в районе климат хорошо подходит для виноградарства. Виноградарством активно занимаются жители аулов Кенес, Кейден, Бирлик, поселков Жанакорган и Шалкыя. В основном они выращивают сорта «Баян ширей», «Хусейне белый», «Тайфи розовый», «Тербаш». В среднем получают по 10-15 центнеров ягод с гектара.

Представители крестьянского хозяйства «Фазыл кажы» из аульского округа Жаманбай активно занимаются виноградарством не так давно, но уже есть хорошие результаты. Научно-методическую помощь им оказывают ученые Казахско-

го научно-исследовательского института плодоводства и виноградарства и Института защиты растений. К тому же хозяйство установило деловое сотрудничество с виноградарями из агроформирования «Сарыагаш жер сыйы» Сарыагашского района Туркестанской области.

Отрадно, что местные жители вновь начали заниматься виноградарством. Как известно, виноград завозится к нам, в основном, из Узбекистана и Туркестанской области. Развитие промышленного виноградарства позволило бы открыть по региону сотни новых рабочих мест, особенно в аулах и реализовать план по импортозамещению этой продукции.

Максут ИБРАШЕВ

## ■ ДАТА

### Сохраняя культурное наследие

Сегодня — Международный день охраны памятников и исторических мест. Дата была учреждена в 1983 году по инициативе ЮНЕСКО с целью привлечения внимания общественности к проблемам сохранения памятников истории и архитектуры.

О работе, направленной на изучение и сохранение историко-культурного наследия Приаралья, на площадке региональной Службы коммуникаций рассказал руководитель коммунального государственного учреждения по охране памятников истории и культуры Ергазы Алданазаров. Как отмечалось, земля Сыра изобилует памятниками архитектуры и историческими местами, что является доказательством ее богатой истории. От населявших этот край кочевых племен и народов земля Приаралья унаследовала богатейшую культуру, частью которой стали сохранившиеся здесь памятники, начиная с эпохи саков и гуннов, огузов и кипчаков.

На сегодня в области под охрану государства взято 560 объектов истори-

ко-культурного наследия, из них 31 — вошли в список памятников истории и культуры республиканского значения, 256 — местного значения, 273 — внесены в предварительный список учета объектов историко-культурного наследия.

По информации руководителя учреждения Е.Алданазарова, за 30 лет независимости проведена реконструкция 38 памятников архитектуры, построено 125 монументальных художественных сооружений, определены природно-охранные зоны 80 исторических мест.

В древности по территории области пролегла жизненно важная магистраль — Великий Шелковый путь.

→ стр. 2

### Проникновенные кюи Курмангазы



→ стр. 4

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

## Поздравления юбилярам

Акима области Нурлыбек Налибаев поздравил с 80-летием ветерана труда, Почетного гражданина Аральского района Куанышкали Шашпанова и с 75-летием писателя, Почетного гражданина Аральского и Казалинского районов Бегимбая Узакбаева.

Глава региона отметил, что жизненный путь и трудовой вклад юбиляров служат примером для подрастающего поколения.

За многолетний труд во благо родного края Н.Налибаев вручил ветерану Почетные грамоты области.

Юбиляров тепло поздравили председатель областного общественного совета Арип Хожбанов, общественный деятель Бигали Каюпов, ветеран труда Сайлаубай Абишев, общественный деятель Имамдин Онгарбаев и директор областного филиала Союза писателей Казахстана Каршыга Есимсеитова.

К.Шашпанов родился в 1943 году в селе Куланды Аральского района. Трудовую деятельность начал в 1962 году учителем в сельской школе. В 1967 году работал инструктором в Кызылординском горисполкоме, в 1967-1980 годах — руководителем группы лекторов в обкоме комсомола, лектором и инструктором обкома партии. В 1980-1989 годах работал заместителем председателя и председателем Казалинского райисполкома, в 1989-1993 годах — заместителем председателя обисполкома, руководителем аппарата областной администрации. Затем более 11 лет возглавлял территориальное управление охраны окружающей среды. Внес значительный вклад в охрану окружающей сре-



ды в соответствии с экологическими особенностями региона. Он выступал с докладами о последствиях высыхания Аральского моря на международных форумах и научно-практических конференциях в Германии, Израиле, Латвии, Литве и России.

В последующие годы занимал ответственные должности в областном управлении охраны лесов и животного мира, воспитал немало специалистов. После выхода на пенсию продолжает активно участвовать в общественно-политической жизни области. Член Союза журналистов Казахстана, он написал около 200 научно-публицистических статей и опубликовал монографии «Экология Аральского региона», «Экология экономики Кызылординской области», «Основы биотехнологии и эмбриологии воспроизводства млекопитающих».

Б.Узакбаев родился 15 апреля 1948 года в ауле Каратерен Аральского района. Трудовую деятельность начал рабочим на рыбоперерабатывающем заводе в ауле Каратерен. Впоследствии в течение многих лет проработал учителем истории в школе, в комсомольских и партийных органах. Кроме того, выступал в составе оркестра народных инструментов имени Казангала. Окончил факультет журналистики Казахского государственного университета имени С.Киров, Алматинскую высшую партийную школу.

Параллельно занимался творчеством. Он написал исторические романы «Жалантос», «Сартай батыр», «Байзак», «Марал баба», «Сопы Азиз», «Алдаспандар рухы» «Карабура», «Байказак» и 17 прозаических книг, сообщает пресс-служба акима области.

АНТИКОР

О проекте по защите предпринимателей «Дорогу бизнесу», который антикоррупционная служба реализует с начала этого года, на пресс-конференции рассказал руководитель областного департамента Агентства Республики Казахстан по противодействию коррупции Ернар Макажанов.

Цель проекта — оказание помощи предпринимателям в преодолении различных административных барьеров, волокиты при оформлении документов, обеспечение соблюдения сроков и прозрачности принимаемых госслужащими решений.

Департаментом совместно с представителями областного филиала НПП «Атамекен» проводится необходимая работа по защите законных интересов местных предпринимателей и недопущению необоснованных барьеров для развития бизнеса.

— Ежедневно на площадке регионального филиала палаты «Атамекен» проводится личный прием представителей малого и среднего бизнеса, — сказал Е.Макажанов. — В целом, с начала реализации проекта проведено 26 встреч с охватом более 300 предпринимателей. Для анализа проблемных вопросов запущены каналы обратной связи в социальных сетях, в том числе на интернет-ресурсах палаты «Атамекен». Наиболее часто поднимаемые вопросы предпринимателей — продление срока аренды земельного участка, получение различных согласований от местных

## Реальная поддержка

исполнительных органов в ходе ведения бизнеса, невыплата причитающихся средств за проделанную работу и прочие.

Как отметил спикер, в рамках проекта «Дорогу бизнесу» уже удалось добиться положительных результатов. Так, в департамент обратился индивидуальный предприниматель с заявлением о необоснованном отказе городской земельной комиссии в продлении срока аренды земельного участка. По этому вопросу он не мог получить четкого ответа в течение

ответствии с договором, заключенным с квазигосударственной организацией. Однако со стороны этого учреждения работы не были приняты под предлогом необходимости корректировки первичной проектно-сметной документации и, соответственно, субъекту бизнеса не выплачены средства за выполненные работы.

— При изучении документов нашими специалистами установлено, что договором и техникой спецификацией не предусмотрена корректировка первичной проек-



шести месяцев. Кроме того, стало известно, что в прошлом году специалисты уполномоченного органа отказали в удовлетворении поданных заявлений еще семи предпринимателям. В результате, департаментом и местным исполнительным органом были рассмотрены обращения упомянутых предпринимателей и вынесено решение о продлении сроков аренды земельных участков.

Другой предприниматель выполнял работы по реконструкции зданий и объектов рудников в со-

отно-сметной документации, соответственно требования квазигосударственной организации к субъекту бизнеса не обоснованы, — пояснил Е.Макажанов. — В результате проведенной департаментом разъяснительной работы предпринимателю в полном объеме выплачены денежные средства.

На сегодня департаментом в рамках проекта «Дорогу бизнесу» защищены законные интересы 188 предпринимателей. Работа в этом направлении продолжается.

Шакира МОЛДАШ

ДАТА

## Сохраняя культурное наследие

→ стр. 1 Разветвленные сети караванных дорог, пересекая Европу и Азию от Средиземноморья до Китая были не только средством развития торговли, но и способствовали установлению диалога между культурами Запада и Востока. Как считают ученые-археологи, в нижнем течении Сырдарьи существовало около 200 больших и не очень городов и поселений, что говорит о развитой урбанизации в этих местах. Населявшие эти края племена и народности вдоль течения реки Сырдарьи строили города, которые

стали важнейшими очагами древней и средневековой цивилизации и свидетельствуют о развитой городской культуре. С этой точки зрения Приаралье имеет большой потенциал для развития туризма.

— За последние годы для изучения историко-культурного наследия в стране реализован проект «Сакральная география Казахстана». По его итогам издана энциклопедия, в которую от нашего региона вошли 72 объекта: 12 общенационального значения и 60 — регионального, — отметил Е.Алданазаров.

Как известно, на территории нашей области существовали города, сыгравшие большую роль в истории Казахского государства: Жанкент (резиденция царя огузов и крупный торговый центр Средневековья), Сыганак, который на протяжении веков сыграл важную роль в истории страны и был столицей кипчакского ханства Ак Орды, ставкой хана Абулхайра и главным городом Казахского ханства. Огромное значение для изучения истории сакских племен, населявших восточное Приаралье, имеет городи-

ще Чирик-Рабат. Оно было основано массагетскими племенами примерно в XIV веке до нашей эры и относится к эпохе правления великой царицы саков Томирис. Город, возвышавшийся на высокоом холме, населяли воины, гончары, кузнецы, ткачи, торговцы. Жители покинули Чирик-Рабат в XIV веке н. э. в связи с пересыханием притоков реки Сырдарьи — Жанадарьи, Куандарьи и Инкардарьи.

Как стало известно в ходе брифинга, в этом году будут выделены средства на продолжение археологических исследований на городищах Бабиш-Мола, Жанкент и Сыганак.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ИТОГИ

## Состоялись выборы акимов

В минувшее воскресенье подведены итоги выборов акимов аульских округов Арыкбалык Казалинского и Актобе Кармакшинского районов.

Всего в список избирателей по избирательным округам было включено 1853 человека, из них в Арыкбалыкском избирательном округе — 973, в Актобинском избирательном округе — 880. Из них участие в голосовании приняли 1484: в Арыкбалыкском избирательном округе — 820, в Актобинском избирательном округе — 664 человека.

Проголосовавших по открепительным удостоверениям не было. Проголосовавших вне помещения голосования — 43 человека, в том числе в Арыкбалыкском избирательном округе — 18, в Актобинском избирательном округе — 25. Количество бюллетеней, признанных недействительными — 17 (Арыкбалык — 12, Актобе — 5).

На кандидатуру акима сельского округа было выдвинуто 6 человек, из них включены в избирательные бюллетени — 5 (Арыкбалык — 2, Актобе — 3).

Так, в Арыкбалыкском избирательном округе из общего числа принявших участие в голосовании избира-

телей 48 отдали свои голоса за кандидата Мерекке Жумабаевой, 753 — за кандидата Маулену Кайруллаева. Семь человек выбрали вариант «против всех». Таким образом, по итогам голосования акимом сельского округа избран М.Кайруллаев, 1981 года рождения, член партии «AMANAT».

В Актобинском избирательном округе из принявших участие в голосовании 664 человека за кандидата Каната Абдигалпапарулы проголосовало 404, за кандидата Жетису Алькуатова — 120, Ерлана Еркебаева — 103. За вариант «против всех» проголосовало 32 человека. По итогам голосования акимом аульного округа Актобе избран К.Абдигалпапарулы, 1989 года рождения, член партии «AMANAT», самовыдвиженец.

Информация о результатах выборов акимов размещена на интернет-страницах Казалинской и Кармакшинской районных избирательных комиссий, сообщают Кызылординская областная избирательная комиссия.

СПОРТПЛОЩАДКА

## Чемпионат ЛЛФ: и это не предел



В Кызылорде в Доме культуры имени Аскара Токмаганбетова подведены итоги зимнего чемпионата по футболу любительской Лиги (ЛЛФ).

Руководитель областного управления культуры и спорта Мира Казбекова отметила особый вклад региональной ЛЛФ в развитии массового спорта. Как отмечалось, шестимесячный турнир любительской Лиги футбола объединил на спортивных площадках около семи тысяч участников — государственных служащих, представителей культуры, образования, правоохранительных органов, предпринимателей, студентов и т.д. Только в Кызылорде в восьми лигах соревновались 103 команды,

в областном масштабе игры проводились в филиалах в Аральске, Байкониры, Казалинском, Сырдарьинском, Шиелийском и Жанакорганском районах. Всего награды соревнований оспорили 209 любительских коллективов.

Организаторы отметили призами команды-победительницы и лучших игроков соревнований. Их спортсменам вручали депутат областного маслихата Амир Шаймаганбетов, руководитель городского отдела культуры и спорта Жагипар Тажмаханов, предприниматель

Асхат Шаукенбаев и спортивный директор ФК «Кайсар» Максат Байжанов.

Как проинформировал инициатор состязаний, директор областного филиала ЛЛФ Еркен Жантуганов, популярность любительской лиги в регионе растет с каждым турниром.

— В наших планах расширить географию и увеличить число лиг, — сказал он. — Пока у нас выступают команды по возрастам и категориям мастерства в девяти лигах. В текущем году намерены наладить работу в Кармакшинском и Жалагашском районах. А еще собираемся вновь возродить детский любительский футбол, в частности, в школьных учреждениях.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ГОСПРОГРАММА

## Дерзайте, сельхозпроизводители!

С июня текущего года в Кызылорде и районах приступят к реализации пилотного проекта «Ауыл аманаты». Сейчас администратор программы — областное управление сельского хозяйства и земельных отношений — разъясняет условия и призывает жителей региона принять участие в этой выгодной программе.

Об этом вчера на брифинге в пресс-центре акимата города сообщил заместитель акима города Динмухамед Ермеков и и.о. руководителя горотдела сельского хозяйства и земельных отношений Койшыбай Жусупов.

Как проинформировали спикеры, пилотный проект «Ауыл аманаты» направлен на улучшение благосостояния сельских жителей, повышение их доходов. Кроме того, участие в проекте станет хорошей поддержкой для новичков в сфере производства сельхозпродукции.

— Для реализации программы в 2023 году нашей области выделено три миллиарда тенге, — отметил Д.Ермеков. — Выдача кредитов начнется в июне. В рамках проекта сельчане смогут получить льготный кредит на развитие своего бизнеса или в составе кооператива, а также оформить технику в лизинг. За счет низкой процентной ставки очень выгодны условия кредитования. К примеру, кредиты и микрокредиты сроком на пять лет, а также по проектам в сфере животноводства и создания сельхозпроизводственных кооперативов до семи лет позволят получить финансовую ссуду с льготной ставкой 2,5 процента. В качестве залога доверенного представителя для предоставления микрокредитов определено АО «НК «СПК Байконур».

Об основных направлениях финансирования проинформировал К.Жусупов. — Будут финансово поддержаны проекты, относящиеся к сфере переработки — теплицы, производство молока, мяса, птицеводство и рыбное хозяйство, — сказал он. — Также будут кредитованы бизнес-проекты по развитию растениеводства, животноводства, созданию сельхозкооперативов. Среди требований — заемщик должен быть зарегистрирован индивидуально предпринимателем, иметь необходимые условия для ведения сельского хозяйства, а его возраст не должен превышать пенсионного возраста. Кроме того, у заемщика не должно быть просроченных взносов по другим кредитам и задолженностей перед органами государственных доходов.

Как сообщили в горакимате, на сегодня по трем сельским округам областного центра на рассмотрении сдан 81 проект на 606 миллионов 325 тысяч тенге.

Напомним, в текущем году для улучшения благосостояния и оперативного решения социальных проблем сельского населения в рамках программы повышения доходов населения, рассчитанной до 2025 года, Правительство дало старт проекту «Ауыл аманаты» по всему Казахстану. Первой к реализации проекта в прошлом году приступили в Жамбылской, затем Актюбинской областях. По мнению специалистов, проект позволит сократить импорт, наполнить внутренний рынок товарами собственного производства, обеспечить продовольственную безопасность и стабилизировать цены.

Айдос АБСАТ

### График приема физических и представителей юридических лиц руководством коммунального государственного учреждения «Управление по делам религий Кызылординской области»

№	Ф.И.О	Должность	Дата и время приема	Местонахождение государственного учреждения	Контактный телефон
1	Камзаев Бауржан Улжабаевич	Руководитель управления	Среда 16.00-18.00	г.Кызылорда, улица Бейбарыса Султана зд. №1	87014502391

РЕФОРМЫ – В ЖИЗНЬ

## Инвестиции в образование



По поручению Президента страны Касым-Жомарта Токаева в республике ведется активная работа по строительству новых общежитий для студентов, поскольку недостаток мест проживания для обучающихся является актуальным для многих регионов страны. Кроме того, Глава государства поручил решить проблему нехватки учебных мест в школах, в связи с чем возводятся новые учебные заведения. Наша область — не исключение.

Согласно статистическим данным, в стране более 63 тысяч студентов нуждаются в общежитиях. Например, в Алматы дефицит составляет 26 581 место, в Астане — 13 102, в Кызылординской

области — 425 мест. Стоит отметить, что для решения этой проблемы с 2018 года функционирует механизм государственного заказа по обеспечению студентов, магистрантов и докторантов местами в общежитиях, который предполагает поэтапное возмещение инвестиционных расходов со стороны государства застройщику и широкого участие субъектов предпринимательства в строительстве и реконструкции студенческих общежитий. Оператором механизма является акционерное общество «Финансовый центр». Одним из эффективных методов решения проблемы нехватки общежитий стало усовершенствование механизма размещения госзаказа для обеспечения студентов общежитиями. Для привлечения застройщиков был значительно увеличен норматив госзаказа за одно место: за каждого студента государство в течение шести лет ежегодно будет оплачивать 195 МРП (672,7 тысячи

тенге в 2023 г.). Учитывая высокую потребность и поддержку государства в виде денежных выплат, можно сделать вывод, что сейчас предпринимателям гораздо выгоднее строить студенческое общежитие нежели гостиницы. Тут есть нюанс: по истечении срока оплаты от государства объект остается в собственности застройщика. Единственным условием является то, что целевое назначение объекта не может быть изменено сроком на 20 лет. С начала реализации этого механизма в нашей области введено в эксплуатацию шесть общежитий на 1805 мест.

### КАКИЕ УСЛОВИЯ?

Условия механизма разъяснили представители АО «Финансовый центр» на брифинге в региональной Службе коммуникаций. Тут все просто. Бизнесмен строит общежитие за счет собственных средств. Выплаты по госзаказу производятся только после за-

вершения строительства и за фактическое проживание студентов. С 2022 года за одного студента выплачиваются 195 месячных расчетных показателей в год в течение шести лет, если общежитие было построено с нуля. При реконструкции имеющегося здания на одного студента государство выплачивает 47 МРП ежегодно в течение восьми лет. Выплаты по госзаказу производятся только после завершения строительства и за фактическое проживание студентов. И так, за шесть лет предприниматель может получить с учетом строительства нового студенческого общежития четыре млн тенге за одного студента. С учетом реконструкции здания под студенческое общежитие предприниматель получит за восемь лет 1,2 млн тенге также за одного студента.

— Благодаря помощи государства предприниматель сможет возмещать инвестиционные затраты, которые он понес в процессе строительства общежития. При этом здание остается в частной собственности. Участвовать в программе могут все предприниматели, имеющие необходимые денежные средства. Они также могут вести строительство на заемные кредитные средства. Для этого нужно обратиться в Фонд развития предпринимательства «Даму». В рамках программы займы субсидируются под пять-восемь процентов в банках второго уровня, — рассказал заместитель директора департамента продвижения и внешних коммуникаций АО «Финансовый центр» Диас Жамбылов.

Он добавил, что после того, как общежитие будет построено и сдано в эксплуатацию, предприниматель имеет право устанавливать арендную плату. В среднем по Казахстану она составляет 20-25 тысяч тенге в месяц. При этом важным условием является четко регламентированное количество мест в общежитии. Если оно расположено в городах республиканского значения и областных центрах, то таких мест должно быть не менее 100, если это маленькие города, то минимум 50 мест.

Также предприниматель имеет право установить в студенческом

общежитии коммерческие помещения, такие как магазин, парикмахерская и так далее для получения дополнительного дохода.

Для участия в программе достаточно подать заявку на заключение предварительного договора с правоустанавливающими, идентификационными документами на землю и справку, подтверждающую государственную регистрацию юридического лица.

### ЧАСТНАЯ ШКОЛА ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ГОСУДАРСТВА

Вопрос дефицита учебных мест в школах сегодня также актуален для всех регионов страны. Согласно статистическим данным, по республике количество учеников, нуждающихся в учебных местах, составляет более 270 тысяч. В нашей области дефицит учебных мест составляет 8 589. Что касается строительства частных школ, то алгоритм такой же. Строительство ведется на собственные средства, затем государство начинает возмещать затраты за каждого обучающегося ребенка.

— По частным школам есть два вида выплат. Государство будет выплачивать 96 месячных расчетных показателей за построенную школу в течение восьми лет за одного ученика. Плюс к этому выплачивается подушевой норматив, который составляет 590 тысяч тенге на одного ученика. Один вид выплачивается в течение восьми лет с момента открытия школы, после чего выплаты прекращаются. 590 тысяч тенге выплачиваются до тех пор, пока функционирует школа. Эти средства предназначены для оплаты труда учителей, коммунальных услуг и так далее, — пояснил руководитель департамента продвижения и внешних коммуникаций АО «Финансовый центр» Азамат Амангельдылы.

То есть за восемь лет предприниматель может получить в случае строительства новой частной школы 2 649 600 тенге на одного ученика + 4 720 000 тенге на одного ученика (подушевой норматив). С учетом реконструкции здания под частную школу за восемь лет получат 1 297 200 тенге на одного ученика + 4 720 000 тенге на одного школьника (подушевой норматив).

В итоге, при строительстве частной школы на 100 мест государство за восемь лет выплачивает предпринимателю 264 млн 960 тысяч тенге за амортизацию здания и 472 млн тенге подушевой норматив.

После того, как здание будет построено, оно остается в собственности предпринимателя. Он имеет право назначать оплату за обучение. Она должна составлять не более 1200 МРП в год при казахстанской форме обучения и 2400 МРП при международной. Спикер обратил внимание, что в южных регионах страны практикуют бесплатную форму обучения, то есть школы содержатся в рамках выплат госзаказа. Для того, чтобы открыть подобное учреждение, бизнесмен должен получить лицензию на ведение образовательной деятельности. Только после этого он сможет получать выплаты, которые осуществляются только за фактическое количество обучающихся.

На сегодня в области профинансирована 31 частная школа, в текущем году планируется открытие семи частных школ. Отметим, что в рамках национального проекта «Комфортная школа» в ближайшем три года планируется строительство 21 школы на 15,1 тысячи мест общей стоимостью свыше 100 миллиардов тенге. В этом году начнется строительство десяти школ. Строительство физико-математической школы-интерната для одаренных детей в Кызылорде включено в перечень школ, финансируемых за счет средств Фонда поддержки образования. В этот список включено завершение строительства еще четырех школ на 1775 мест. Это пристройки к школам №101 и №2 имени Абая, новая школа на 600 мест вдоль Жезказганской трассы и на 250 мест в ауле Байсын Шиелийского района.

Резюмируя, необходимо отметить, что на сегодня отечественный рынок общежитий для студентов и частных школ нуждается в амбициозных и сильных участниках. Со своей стороны государство может оказать финансовую и организационную поддержку предпринимателям, заинтересованным в строительстве этих объектов. Подходы выработаны, механизм запущен и имеется достаточный объем ресурсов. Дело — за предпринимателями.

Наталья ЧЕРНЕЙ

## ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

ПРОЕКТ

### Об утверждении регламента личного приема физических лиц и представителей юридических лиц должностными лицами аппарата акима Кызылординской области

В соответствии с постановлением Правительства Республики Казахстан от 15 марта 2023 года №214 «Об утверждении Типового регламента личного приема физических лиц и представителей юридических лиц должностными лицами аппаратов государственных органов и аппаратов акимов областей, городов республиканского значения, столицы, внесении изменений в постановление Правительства Республики Казахстан от 8 сентября 2020 года №560 «Об утверждении Типового регламента личного приема физических лиц и представителей юридических лиц должностными лицами аппаратов акимов областей, городов республиканского значения и столицы и признании утратившими силу некоторых решений Правительства Республики Казахстан» акимат Кызылординской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Утвердить прилагаемый регламент личного приема физических лиц и представителей юридических лиц должностными лицами аппарата акима Кызылординской области согласно приложению к настоящему постановлению.

2. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на руководителя коммунального государственного учреждения «Аппарат акима Кызылординской области» Байманова Ш.А.

3. Настоящее постановление вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Аким  
Кызылординской области  
Н. Налибаев

Утвержден  
постановлением акимата  
Кызылординской области  
от «...» 2023 года №...

#### Регламент личного приема физических лиц и представителей юридических лиц должностными лицами аппарата акима Кызылординской области

##### Общие положения

1. Настоящий регламент личного приема физических лиц и представителей юридических лиц должностными лицами аппарата акима Кызылординской области, (далее — Регламент) регламентирует порядок личного приема физических лиц и представителей юридических лиц должностными лицами аппарата акима Кызылординской области.

2. Личный прием физических лиц и представителей юридических лиц (далее — прием)

осуществляется в общественных приемных аппарата акима Кызылординской области (далее — общественные приемные) следующими должностными лицами:

- 1) акимом Кызылординской области и его заместителем;
- 2) руководителем аппарата акима Кызылординской области и его заместителем;
- 3) руководителями структурных подразделений аппарата акима Кызылординской области;
- 4) иными работниками аппарата акима Кызылординской области, уполномоченными на осуществление приема.

3. Руководители аппарата акима Кызылординской области, уполномоченные на осуществление приема, проводят прием физических лиц и представителей юридических лиц в день их обращения в случае их согласия на прием указанных должностными лицами.

#### Порядок приема физических лиц и представителей юридических лиц в местных исполнительных органах

4. Запись на прием ведут работники, ответственные за организацию приема, ежедневно в рабочие дни в рабочее время с перерывом на обед, на основании электронного документа с веб-портала «электронное правительство» либо информационной аналитической системы «Электронные обращения», обращений в бумажном формате, в том числе поступающих нарочно либо в устной форме, изложенной работнику общественной приемной, а также заявок, поступивших в call-центры общественных приемных.

5. Обращение с просьбой о личном приеме, в котором не изложена суть вопроса, оставляется без рассмотрения с сообщением об этом заявителю.

6. Отказ в приеме обращения не допускается.

В случае, если обращение с просьбой о личном приеме не соответствует требованиям, установленным статьей 63 Административного процессуально-процессуального кодекса Республики Казахстан (далее — Кодекс), об этом указывается заявителю и устанавливается разумный срок для его приведения в соответствие с требованиями Кодекса.

Обращение с просьбой о личном приеме, которое в установленный срок не приведено в соответствие с требованиями Кодекса, подлежит возврату.

7. Прием в общественных приемных лицами, указанными в пункте 2 настоящего Регламента, проводится не реже одного раза в месяц согласно утвержденному графику.

Аким Кызылординской области проводит личный прием граждан также после проведения встреч с населением в соответствии с Указом Президента Республики Казахстан от 3 марта 2022 года №826 «О проведении встреч акимов с населением».

8. Графики приема с указанием фамилии, имени и отчества (при его наличии) должностного лица, дней приема вывешиваются в помещениях общественных приемных на государственном и русском языках, в доступных для общего обозрения местах, а также размещаются на официальном сайте акима Кызылординской области.

9. Прием заместителей акима Кызылординской области может осуществляться вне утвержденного графика по соответствующему поручению акима соответственно, с указанием даты проведения приема.

10. Перед началом приема физического лица или представителя юридического лица (далее — заявитель) предъявляет документ, удостоверяющий его личность, а при обращении от имени других лиц — документы, подтверждающие полномочия представлять их интересы.

11. Прием иностранцев и лиц без гражданства проводится в соответствии с требованиями по обеспечению режима секретности в Республике Казахстан, утвержденными постановлением Правительства Республики Казахстан от 28 октября 2021 года №776 дсп, и иными нормативными правовыми актами Республики Казахстан, регулирующими отношения в области защиты государственных секретов.

В случае необходимости прием иностранцев и лиц без гражданства проводится с участием переводчика.

Обращения иностранцев и лиц без гражданства, поданные на приеме, рассматриваются в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан, если международными договорами, ратифицированными Республикой Казахстан, не предусмотрены иные правила их рассмотрения.

12. Прием проводится в порядке очередности обращения. Ветераны Великой Отечественной войны, ветераны, приравненные по льготам к ветеранам Великой Отечественной войны, ветераны боевых действий на территории других государств, ветераны труда, лица с инвалидностью, беременные женщины, лица, награжденные орденами «Алтын қыран», «Халық қаһарманы», «Қазақстанның Еңбек Ері», принимаются вне очереди.

13. С согласия заявителя прием акима области его заместителями может осуществляться посредством видеоконференцсвязи.

14. В случаях введения ограничительных мер, связанных с пандемией, или других обстоятельств, связанных с обеспечением безопасности физических лиц и представителей юридических лиц, прием осуществляется исключительно посредством видеоконференцсвязи.

15. Не осуществляется запись на прием:

- 1) по вопросам, не входящим в компетенцию акима Кызылординской области;
- 2) когда имеется решение административного органа, должностного лица по административному делу в отношении участника административной процедуры о том же предмете и по тем же основаниям, которые указаны в обращении;
- 3) когда имеется вступивший в законную силу судебный акт, вынесенный в отношении того же лица, о том же предмете и по тем же основаниям;
- 4) если административным органом, должностным лицом возвращено обращение;

5) если административным органом, должностным лицом принят отказ обращения от заявителя.

16. В случаях невозможности проведения приема по причине временной нетрудоспособности, служебной командировки и другим причинам, принимающее лицо оповещает работника, принимающего на прием, не позднее чем за 2 (два) рабочих дня или в день проведения личного приема.

17. В день приема в общественных приемных могут привлекаться юридические консультанты, психологи и социальные работники (возможно привлечение волонтеров только на дни приема), помогающие оформить (в случае необходимости) дополнительные заявления и другие сопутствующие документы.

18. При проведении приема соответствующими сотрудниками аппарата акима Кызылординской области обеспечивается участие представителей других заинтересованных органов, если поднимаемый вопрос касается их компетенции.

19. После отправки запроса на участие в приеме представитель других заинтересованных органов заявляет в течение 2 (два) рабочих дней информированно о направлении запроса и при необходимости продления рассмотрения обращения о записи на прием.

20. Информацию о факте отказа в участии других заинтересованных органов в совместном приеме в течение 2 (два) рабочих дней направляется в Аппарат Правительства Республики Казахстан.

21. Прием осуществляется на государственном и русском языках по желанию заявителя.

22. В ходе приема работники общественной приемной регистрируют обращения в приеме работников аппарата акима Кызылординской области или согласовывают с соответствующими должностными лицами время и место приема.

23. Результаты приема протоколируются с отражением принятого в ходе приема решения по обращению либо поручений, с указанием конкретных сроков их исполнения. Протокольные поручения прикрепляются к обращениям.

24. Прием граждан осуществляется в средствах массовой информации с соблюдением требований о защите персональных данных и сведений, составляющих государственные секреты либо иной охраняемому законом тайну.

#### Порядок регистрации и рассмотрения обращений по вопросам приема физических лиц и представителей юридических лиц

25. Все поступившие обращения о записи на прием регистрируются работниками общественной приемной в электронной системе документооборота либо информационной аналитической системы «Электронные обращения» в день их поступления и направляются на предварительное рассмотрение ответственного работника, осуществляющему контроль за рассмотрением обращений (далее — ответственный работник).

Если обращение поступило в нерабочий день, то оно регистрируется в ближайший следующий за ним рабочий день.

Обращения, поступившие в устной фор-

ме при личной явке заявителя или посредством телефонной связи, заносятся в отдельный протокол и подлежат регистрации в соответствии с частью первой настоящего пункта.

26. Ответственный работник с участием аппарата акима Кызылординской области за 5 (пять) рабочих дней до начала приема, после сбора и анализа материалов готовит справочную информацию на имя акима Кызылординской области с предложением о назначении даты приема или отказа.

В специальных государственных органах справочную информацию на имя руководителя готовит сотрудник структурного подразделения, непосредственно рассматривающий обращение, за 5 (пять) рабочих дней до начала приема, с предложением о назначении даты приема или отказа.

27. По итогам принятого решения ответственный работник формирует список лиц, принимаемых должностными лицами и их заместителями, и направляет его в общественную приемную для включения в график приема.

28. Ответственный работник общественной приемной распределяет утвержденные списки в график приема в порядке очередности.

29. В срок не позднее 15 (пятнадцать) рабочих дней с момента регистрации обращения ответственный работник общественной приемной направляет ответ заявителю с указанием даты и времени приема.

30. В случаях сложного характера вопроса, требующего большей проработки, заявителю направляется письмо о продлении срока рассмотрения обращения не более чем на 30 (тридцать) календарных дней с момента регистрации обращения.

Срок рассмотрения обращения может быть продлен мотивированным решением акима Кызылординской области, его заместителями на разумный срок, но не более чем до двух месяцев, ввиду необходимости установления фактических обстоятельств, имеющих значение для правильного рассмотрения обращения, о чем заявитель извещается в течение 3 (три) рабочих дней со дня продления срока.

31. Требования уполномоченных работников общественной приемной о предоставлении материалов, необходимых для организации приема, являются обязательными для исполнения аппарата акима Кызылординской области.

32. До принятия решения об отказе в приеме, не позднее чем за три рабочих дня заявителю направляется проект предварительного решения об отказе для проведения процедуры заслушивания.

В случае отказа в приеме процедура заслушивания может осуществляться способами,

предусмотренными частью первой статьи 73 Кодекса.

33. Организация и порядок проведения процедуры заслушивания осуществляется с учетом требований статей 66, 73 и 74 Кодекса.

#### Осуществление контроля исполнения поручений по итогам приема

34. Контроль протокольных поручений, подготовленных по итогам приема, осуществляется структурным подразделением, осуществляющим контроль за исполнением обращений.

35. Основанием для снятия с контроля поступившего в прием обращения является окончательный мотивированный ответ заявителю.

36. Обращения, поданные заявителем при проведении приема, регистрируются в системе электронного документооборота либо информационной аналитической системы «Электронные обращения» с проставлением отметки «личного приема».

37. Не допускается поручать рассмотрение обращения с приема работнику, которому ранее поручалось.

38. Сотрудники общественной приемной на регулярной основе должны осуществлять мониторинг уровня удовлетворенности заявителя, проводить посредством телефонной связи выборочный опрос заявителей, получивших консультации и отказавшихся от записи на личный прием.

39. Структурное подразделение, осуществляющее контроль за исполнением обращения, совместно с другими заинтересованными структурными подразделениями обеспечивают:

- 1) информационно-аналитическое сопровождение работы акима Кызылординской области и его заместителей в рамках проводимых приемов;
- 2) участие ответственных должностных лиц, задействованных в приеме, в том числе ответственных должностных лиц других заинтересованных органов;
- 3) обратную связь с заявителем (по необходимости);
- 4) бесперебойную работу call-центров, работающих в рамках общественных приемных, в том числе в случае принятия ограничительных мер, связанных с введением режима чрезвычайного положения, чрезвычайной ситуации, карантинных мер эпидемиологического характера, техногенных аварий и иных катастроф, несущих угрозу жизни и здоровью населения.

40. О результатах работы общественных приемных государственных органов, непосредственно подчиненных и подотчетных Президенту Республики Казахстан, предоставляются не реже одного раза в квартал в Отдел по контролю за рассмотрением обращений Администрации Президента Республики Казахстан.

Результаты работы общественных приемных государственных органов, непосредственно подчиненных и подотчетных Президенту Республики Казахстан, предоставляются не реже одного раза в квартал в Отдел по контролю за рассмотрением обращений Администрации Президента Республики Казахстан.

